

她们是冠军代表：以新身份亮相，在奋斗中闪光

今日女报 / 凤网记者 欧阳婷

她们都是举重运动员，来自湖南省举重运动管理中心；她们都是冠军代表，在奥运会和其他比赛中为国争光；她们都有了一个新的身份——湖南省第十四次妇女大会代表！她们，就是来自郴州代表团的侯志慧和湘西土家族苗族自治州代表团的向艳梅。



扫码看视频

身在训练场，她发来视频祝福

“我很想参加这次会议，但很遗憾无法到场。”正在海南进行冬训的侯志慧在电话中告诉今日女报 / 凤网记者，因为备战全运会的关系，她无法来到湖南省第十四次妇女代表大会的现场，只能在训练间隙，通过手机屏幕感受大会的盛况。

侯志慧是湖南省举重运动管理中心的一名运动员，在今年巴黎奥运会的女子举重 49 公斤级比赛中，她以抓举 89 公斤、挺举 117 公斤、总成绩 206 公斤夺得巴黎奥运会金牌，实现了个人在奥运赛场女子举重 49 公斤级的“两连冠”，117 公斤的挺举成绩也创造了新的奥运会纪录。

“当选为妇女代表，我感到开心和荣幸。”作为湖南省第十四次妇女大会郴州代表团代表，

侯志慧向记者坦言，“这个身份意味着责任和使命，我将带着这份重任继续前进。”

这次大会，侯志慧很关注妇女受教育和就业的问题。她说，女运动员退役后的就业比较困难，希望能为退役女性运动员提供学习的地方或者渠道，让她们拥有更多的知识，获得更多的就业机会。

谈及“妇女力量”这一话题，侯志慧感触很深，“以前大家普遍认为举重是一项需要力量和爆发力的项目，更适合男性参加”，但现在，她感受到



侯志慧。



向艳梅（右一）。

关注、了解、参与举重这一项目的女性越来越多，竞技场上的成绩也说明了一切。今年巴黎奥运会上，首次实现了男女运动员参赛比例 1 比 1，其中，湘妹子更是

取得了优异的成绩，为湖南省获得了 4 枚金牌。

“每一位妇女都有无限潜能。”侯志慧说，她祝福广大的妇女姐妹们，要相信自己，勇敢地做自己！

她要把大会精神带给更多姐妹

而本次大会代表中的另一位奥运冠军是来自湘西州代表团的向艳梅。

向艳梅是湘西州保靖县人，2003 年，11 岁的向艳梅被体校教练选中，开始学习举重。经过五年的艰苦训练，16 岁的向艳梅终于在 2008 年全国举重冠军赛女子 75 公斤级比赛中一举成名，斩获她个人的首个全国冠军。

此后，向艳梅又获得了多个全国冠军和世界冠军。在里约奥运周期，向艳梅在两届世锦赛、一届亚运会中均将女子举重 69 公斤级的金牌收入囊中，成为该项比赛“冲金”最热门的选手。随后还拿下里约奥运会女子举重 69 公斤级的金牌。

第一次以妇女代表身份履职，向艳梅感觉“十分荣幸”。她告诉记者，她会把会议精神带回去，告诉家乡的妇女姐妹们，同时，她也会以大会为契机，在今后的工作生活中不断勉励自己，获得更多的成绩。

她们是 95 后代表：首次参加大会，好 Young 的

今日女报 / 凤网记者 江昌法 实习生 韩潇

2024 年 12 月 25 日，在大会现场，衡阳团 95 后代表肖娟偶遇了自己的大学校友——来自长沙团的 95 后代表蒋雪旻，两位代表重温在湖南第一师范求学时的美好时光，一起聆听大会报告。

95 后代表，在本次盛会中已然是一道亮丽的风景线。她们有着别样的青春，也有着同样的担当。她们是巾帼队伍中的新生力量，用实干担当书写着无奋斗不青春的壮丽华章。

她和母亲都是妇联干部

“我想村里能多一些家庭教育讲座”“期待多一点职业技能的培训”……25 岁的陈敏花带来了村里 58 名姐妹的心声。

陈敏花的母亲陈和香也是一名村妇联主席。18 年前，受强台风“碧利斯”影响，特大暴雨突袭资兴市布田村（原竹洞村）。陈和香和丈夫第一时间通知村里的群众转移，并冒着生命危险救出了废墟中的孩子。

2017 年，陈和香离任妇联主席的第 4 年，在村民们数次劝说下，陈敏花辞去了高薪工作，回到家乡担任村干部。2021 年 1 月，陈敏花正式接过了母亲的接力棒，被选为白廊镇布田村妇联主席。

“我要把湖南省第十四次妇女代表大会精神带回去，跟妇女们的心贴得更近一点，让村里的更多妇女切切实实感受到党和

政府的温暖。”

她是交通领域最年轻的代表

“十分激动，我为湖南妇女儿童事业取得的成就深感自豪！”聆听大会报告时，95 后代表蒋雪旻振奋不已。

蒋雪旻出生于 1998 年，是长沙市智慧交通发展中心的工作人员。“平日里，我们依托 TOCC 科普教育基地，定期向中小学生群体开展智慧交通科普活动，让他们了解智能交通的相关知识。”作为交通领域最年轻的妇代会代表，蒋雪旻不断向同事请教学习，仅两年就成为了单位里的“金话筒”。

蒋雪旻平日喜欢在网上“冲浪”。得知自己当选妇代会代表后，她开始搜集女性网友们关注的话题。她发现女性就业平等话题声量很高，“女性发展需要更友好的社会环境，在劳动力市

场上，要严格落实男女同工同酬，消除性别歧视和职业隔离，让每一朵‘铿锵玫瑰’都能健康自如生长。”

她为山区孩子点亮梦想

“第一次当选妇代会代表，感觉很光荣！”95 后代表肖娟是衡阳市常宁市塔山瑶族乡中心学校的一名语文老师。她所任教的塔山瑶族乡中心学校，是常宁市最偏远的乡镇中学，也是她的母校。

2020 年 9 月，肖娟怀着对教育事业的挚爱，选择扎根基层，用坚守点亮孩子梦想。在工作中，她接触得更多的是女学生，“这些学生与父母相处的时间严重不足，而‘隔代教养’往往因监护人缺乏安全防范意识、留守儿童防护能力弱等原因，导致这些孩子成为不良分子侵害的对象”。

于是，25 岁的肖娟经常跟女



扫码看视频



从左至右分别为：蒋雪旻、肖娟、陈敏花、彭瞰。

学生讲解一些防性侵的小知识，帮助她们增强自我保护意识。

“这些年，我感觉到女性地位的提高，也看到越来越多女性发挥了巾帼力量，所以我想向更多优秀前辈学习。”肖娟说，

会后她将把大会精神带到山区学校，帮助更多山区女学生健康快乐地成长。

她致力培育巾帼致富带头人

在娄底市代表团分团讨论会上，扎着马尾辫、穿着黑色羽绒服、佩戴出席证的新化县石冲口镇妇联主席彭瞰认真聆听着，仔细记下会议的重要内容。

1999 年出生的彭瞰今年 25 岁，是这次娄底代表团最小的代表。2020 年，她从海南大学毕

业后，选择回到基层工作。2022 年，成为石冲口镇妇联主席的彭瞰思考最多的问题是如何培育巾帼致富带头人。

新化黄精历史悠久，为此，彭瞰决心从黄精产业入手。

于是，在镇党委政府的支持下，彭瞰跟巾帼致富带头人一起，推广“公司（合作社）+ 基地 + 贫困户”经营模式，不仅培育了巾帼致富带头人 10 余名，还带动了 300 余名女性实现增收致富。

“大会报告让我更加清晰了今后的工作方向，我将深入学习湖南省第十四次妇女代表大会精神，在工作中带动更多姐妹一起努力，让日子越过越红火。”冬日的暖阳下，彭瞰眼神坚定、青春盎然。